

信報

財經新聞 1973 年創刊
www.hkej.com

Hong Kong Economic Journal

今日出紙十張半 | 港幣十元正 | 2018年9月3日 | 星期一

A4 / 財 經 /

公司毛利遠低同行 易惹稅局審查

做小生意最怕的未必是收到稅單，而是被稅務局點名指短報收入、利潤，面臨調查和罰款。中審眾環（香港）稅務諮詢服務部高級經理嚴珮珊表示，最惹稅局懷疑的個案，多數是毛利率遠低於同行，及懷疑以關連交易避稅等，她向公司東主教路，須把單據發票清楚保存和紀錄，才能有力抗辯。

上財年追回 25 億稅款

過去 4 個年度，稅務局發現每年短報入息和利潤平均達 130 億元。稅務局的實地審核及調查科人員，會前往有短報嫌疑的納稅人或其公司，實地視

■ 嚴珮珊明言，由生意競爭對手、前員工等告密的短報利潤個案時有發生。
（何澤攝）



稅務局實地審核及調查個案



資料來源：稅務局年報

信報

察、查閱其會計紀錄、核實公司和公司以外的業務所申報的利潤，對比提交予稅局的資料是否正確，並徵收補繳稅款及罰款。每年約有 1800 宗實地調查個案，單是 2016/17 年度便追回 25.28 億元。

嚴珮珊曾任職稅務局實地審核及調查科 6 年，她明言稅局主動篩查個案時，常見的紅旗是納稅人公司毛利、淨利潤遠低於同行，或連續多年申報虧損，「看來不太合理，年年蝕應該做不下去。」其他常見情況包括向離岸公司支付「服務費」、「管理費」，從而減低香港應課稅利潤，也有避稅之嫌。

其他政府部門亦會把可疑個案轉介予稅局，舉例說，若子女向社會福利署聲稱不再供養父母（俗稱簽衰仔紙），但同時申報供養父母免稅額便會觸發調查；來自競爭對手、前員工等的告密個案亦時有發生。

股東私人戶口須被查

一般而言，實地審查及調查人員會先向董事、高層了解公司業務及運作、視察廠房、店舖，並要求提交最近一個年度的會計賬目、電子文件等進行審核。嚴珮珊提醒，董事、股東的私人戶口亦會被查核，以免公司把應課稅利潤轉移至董事帳戶。待稅局評定公司短報多少利潤、罰款後，會與公司商討解決方案。嚴珮珊解釋，撇除被指逃稅的刑事檢控外，罰款一般是短報稅款的 3 倍。《稅務條例》容許追收過去 6 個年度的稅款，意味若今年被發現短報，稅局可以追收從 2012/13 年起短報的稅款。

嚴珮珊在稅務戰攻守兩邊都曾任職，令她最深印象的個案，是由一對夫婦開設的工程公司被指短報稅款，觸發實地審核及調查，「太太不太懂回答問題，每次都知多少就答多少，但要找回所有文件畢竟有困難，次次她都一定大哭收場。」

稅務局服務承諾顯示，90% 個案在 3 年內解決，意味納稅人分分鐘須與稅局「纏鬥」3 年。嚴珮珊建議公司東主須把單據紀錄保存妥善，另亦可考慮聘用稅務顧問應付調查。採訪、撰文：黃翹恩